

核心提示

党校(行政学院)是党领导的培养党的领导干部的学校,是党委的重要部门。除了在中央、省市、区县设有党校(行政学院),重庆的部分区县乡镇街道,还设有基层党校。基层党校开办在基层党组织和群众的家门口,成为教育培训基层党员、提高党员干部理论学习和综合实践能力的平台——



家门口的党校，如何为基层赋能

感悟初心使命

整个村庄就是一所党校 已有273162人次在此聆听下庄故事

■新重庆-重庆日报 首席记者 陈维灯

前不久,巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林在网上开通了名为“下庄毛相林”的视频号。很快,他的首批“粉丝”来了——云阳县职教中心的52名学生,纷纷点击了“关注”。

云阳的学生,为何成了毛相林的“粉丝”?

今年暑假,这52名学生,沿着蜿蜒陡峭的“天路”抵达下庄。

晚上8点,毛相林走进巫山县委党校下庄校区的教室,为学生们讲述下庄历史。从开凿山路,到铺就脱贫路,再到迈向振兴路,他娓娓道来。讲到动情处,毛相林几度哽咽,台下的学生也红了眼眶,一边拭泪,一边认真记录。

下庄校区是全市首个在村设立的区县级党校分校,也是全市首个基层党校。

不仅是下庄。

经中共中央政治局常委会会议修订、于今年8月3日发布的《中国共产党党校(行政学院)工作条例》规定,有条件的乡镇(街道)党(工)委,可以设立党校。目前,重庆部分区县在乡镇、街道、村社就设有基层党校,这些党的思想理论建设的重要阵地、教育培训党员干部和党员的主渠道,作用发挥如何?记者对此进行深入走访。

回应基层所需

聚焦物业矛盾化解、社区治理创新等丰富教学内容

就在江北区区委党校组织干部进班学员到下庄开展实地研学活动后不久,一堂特殊的党课也在该区石马河街道党工委党校开班。

主讲人是石马河街道物管办负责人何兰,讲述的

主题是“如何化解老旧小区停车难”。

“石马河街道现有商品房、拆迁安置房、单位集资房等小区86个,规划户数10.8万户,实际入住9.4万户,建设规划车位4.4万个,整体车位配比不足1:0.47……”讲台上,何兰针对石马河街道的停车难点一一举例、具体分析。讲台下,50余名来自街道各社区的党员和社区工作者认真听讲,仔细把“干货”记录在笔记本上。

“很实在,收获满满。”

“化解老旧小区停车难问题‘六步工作法’太好了,这给我们社区缓解停车难问题提供了新思路!”

“党校安排的课程针对性太强了,我们缺什么就补什么。”

……

一堂课上完,50余名学员听得容光焕发。

“石马河街道党工委党校,是全区首个被授牌的基层党校。”石马河街道党建办主任刘红海说,2022年6月,江北区在全区12个街镇和7个重点行业建立基层党校,也是全市首次有区县在所有街镇同时铺开建设基层党校,“除了开展党的创新理论学习、中央八项规定精神学习、保密工作、应急管理、矛盾纠纷化解等培训外,我们还结合街道实际,按基层党员‘缺什么补什么、干什么学什么’的原则,针对性地开展培训。”

何兰讲述的“如何化解老旧小区停车难”,正是针对石马河街道高密度、高容积率、超低车位配比带来的一系列管理难题,专门为社区党员及社区工作者开设的课程。

9月15日下午,恒康茶叶市场,看着进进出出的车辆,钟灵茶叶负责人顾勤说:“现在这一片停车规范多了,客户进出方便了,货车可以开到店门口,我们经营发展的信心增强了!”

半年前,顾勤眼前的恒康茶叶市场还是“一团乱麻”。恒康茶叶市场毗邻拆迁安置小区明瑜恒康佳苑,由于配套不完善、管理不到位,小区业主和商户之间频频因为停车产生矛盾。

针对这一难点问题,石马河街道依托基层党校,把“深化党建引领化解物业矛盾进小区全覆盖”纳入基层党校的集中培训内容,梳理研究恒康茶叶市场停车难专项治理问题。

通过课堂上充分交流讨论和借鉴其他地区的成功经验,街道确定了共管、共有、共建的停车场治理方案。新增车位565个、摇号并公示居民所属停车位、约定15%的临停车位解决茶商需求……一系列措施落地实施,困扰片区十余年的停车乱象终于得到解决。

“石马河街道20余万常住居民中,有超过三分之一为拆迁安置户,矛盾纠纷频发。如何做好矛盾纠纷调解,实现基层治理现代化、智慧化,是我们对社区党员干部培训的重点。”刘红海介绍,围绕街道中心工作和干部教育培训需求,石马河街道党工委聚焦物业矛盾化解、社区治理创新等完善丰富教学内容,开设党建引领化解物业矛盾、人文精神在社会治理中的深层影响等特色课程,不断提高教育培训的针对性和实效性。

推动问题化解

党校教师与基层干部“同题共答”开展群众工作

在铜梁区二坪镇二郎村党支部书记刘亚飞的家门口,挂有一块“中共重庆市铜梁区委党校基层党校教学

▲巫山县委党校下庄校区,来此参加学习培训的党员干部正在聆听下庄故事。

▲江北区石马河街道党工委党校对网格员进行培训(资料图片)。



▲铜梁区委党校在二坪镇二郎村基层党校开展调研座谈(资料图片)。(本版图片均由受访者供图)

记者手记

■陈维灯

基层党校建成了“家门口”,不仅是空间的延伸,更是理念的革新。行走在重庆的乡村与街道,基层党校正以多元形态融入党员群众的日常,成为理论传播的“扩音器”、能力提升的“充电桩”、矛盾化解的“润滑剂”。

下庄的“无墙党校”将整个村庄变为鲜活课堂,天路、水渠、村史馆都是教材,毛相林的奋斗故事成为最动人的党课;石马河街道党校精准对接群众停车难等治理痛点,以“缺什么补什么”的务实课程为干部赋能;二郎村教学点既是培训基地也是调研前线,教师与党员同题共答,共同破解农排设施故障等现实难题。这些探索打破了传统党校的时空限制,让教育走出教室、对接地气。

“新”在形式,“心”在实效。基层党校的生命力,源于对群众需求的真切回应。它不仅是理论宣讲的平台,更是凝聚共识、解决问题的枢纽。当党校课程与社区治理、产业发展深度融合,当教师与学员共同寻找政策与民意的契合点,教育培训便不再只是单向传授,而成为激发基层活力的源头活水。

期待更多基层党校持续创新机制、丰富内涵,既用新技术、新方法拓宽教育边界,更用真心、真情服务党员群众,真正成为扎根基层的思想堡垒、治理创新的重要支点。

基层党校走「新」更走「心」

锲而不舍落实中央八项规定精神

一线观察看变化·群众获得感

■新重庆-重庆日报首席记者 周尤

“高考成绩公布后,总有人问我啥时候给儿子办‘状元酒’。但我党员,必须带头落实整治要求,这酒坚决不办!”近日,开州区关面乡小园村党员付第琴儿子考上大学,亲朋好友劝说她办酒,付第琴坚守党员初心,用实际行动响应当地“无事酒”专项整治,给当地群众带了好头。

“人情往来是一场又一场,我们这点收入哪里扛得住。”长久以来,关面乡“无事酒”泛滥,当地居民人情负担重,“人情困局”苦不堪

言。为转变村民观念,乡党委下决心系统开展“无事酒”专项整治,今年6月组织召开全乡党员代表大会,解读整治政策;各村(社区)同步开展院坝会,村党支部书记算“人情账”“经济账”,向村民发放《拒办无事酒倡议书》。同时,各村(社区)修订村规民约,将“禁止操办满月酒、升学宴等无事酒”“婚丧宴控制在10桌内”等条

款纳入,同时成立红白理事会,制定红白理事会章程,明确“劝导无事酒、指导简办婚丧宴”职责,细化婚丧宴安全管理措施。

“党员干部当好‘领头雁’,不仅自己不办‘无事酒’,更要主动劝阻身边人。”关面乡党委书记廖利辉说,在“无事酒”专项整治行动中,关面乡要求党员干部以身作则、率先垂范,以

良好党风政风带动社风民风转变。全体党员干部严格落实移风易俗有关规定,从自身做起、从家庭做起,带头抵制“无事酒”,积极践行“婚事新办、丧事简办、其他事宜不办”的文明理念。

为持续推进专项整治,乡党委组织开展“村干包片、党员联户”排查,及时发现村民等

备“升学宴”等问题线索,及时上报到村红白理事会。针对排查出的“无事酒”苗头,实行“三级劝导”:先由村“两委”干部入户宣讲村规,再由红白理事会会长带老党员上门劝导,最后邀请驻村干部一同参与,讲解国家政策。截至8月底,全乡累计排查出疑似线索10条,均提前介入处理。

“现在负担减轻了,人也轻松多了!”关面乡村民如今感慨。据介绍,专项整治以来,全乡红白喜事大操大办、铺张浪费、盲目攀比的陈规陋习得到有效遏制,群众“人情负担”显著减轻。

开州区关面乡:党员带头系统整治“无事酒”